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РЕШЕНИЕ
на Постоянната комисия по стопански науки и управление на НАОА за резултатите 
от  извършено  оценяване  по  процедура  за  програмна  акредитация  на 
професионално  направление  3.8  „Икономика“  в  Университет  „Проф.  д-р  Асен 
Златаров“

1. Хронология на процедурата
Процедурата е открита с решение на Постоянната комисия по стопански науки и 

управление от 17.10.2018 г. (Протокол № 26) по искане на висшето училище (вх. 
849/ 11.10.2018 г.).

На заседание, проведено на 26.02.2020 г. (Протокол № 7), на основание чл. 88а, ал. 4 
от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на ПКСНУ приеха доклада на утвърдената 
с  решения  на  Акредитационния  съвет  на  НАОА  от  04.04.2019  г.  (Протокол  №  7) 
експертна група в състав:

1. Доц. д-р Соня Чипева, Университет за национално и световно стопанство 
2. Доц. д-р Христина Благойчева, Икономически университет – Варна
3. Доц. д-р Драгомир Илиев, Стопанска академия „Д.А.Ценов“ – Свищов

Наблюдаващ процедурата от ПКСНУ: доц. д-р Емил Трифонов

Експертната  група  е  извършила  проверка  в  Университет  „Проф.  д-р  Асен 
Златаров” през периода от 13.10.2019 г. до 15.10.2019 г.

С решение на ПКСНУ при НАОА – протокол № 17 от 10.06.2015 г. Университет 
„Проф.д-р  Асен  Златаров“  –  Бургас  е  получил  програмна  акредитация  за  ОКС 
“бакалавър“  и  ОКС  „магистър”,  професионално  направление  3.8  „Икономика“,  с 
капацитет 200 студенти. ПКСНУ дава оценка на професионалното направление 5,78 
за срок от 4 години и следните препоръки:

Препоръка 1. Да се разработят академични стандарти за учебна документация 
на професионално направление 3.8 „Икономика”. Срок: 2016 г.

В  Университет  „Проф.  д-р  Асен  Златаров“  са  предприети  необходимите 
действия за разработване на академични стандарти за учебна документация на ПН 
3.8  „Икономика“.  За  целта  е  формирана  Комисия  за  разработване  на 
стандартизирани  учебни  планове,  учебни  програми  и  квалификационни 
характеристики. Създадена е методика за изчисляване на кредити и типови бланки 
за учебна програма и учебен план. 

Препоръката е изпълнена.

Препоръка 2. Да се привлекат хабилитирани преподаватели на първи основен 
трудов  договор  с  научна  специалност  “Маркетинг”.  Срок:  постоянен  с  ежегодно 
отчитане.

През  разглеждания  период  в  Университет  „Проф.  д-р  Асен  Златаров“  е 
привлечен  на  2-ри  ОТД  един  хабилитиран  преподавател  „доцент“  по 
спец.“Маркетинг“. 

Препоръката не е изпълнена.
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Препоръка 3. Да се осигури съвременна компютърна и мултимедийна техника 
за използване в учебния процес. Срок: постоянен, с ежегодно отчитане.

В рамките на разглеждания период за целите на обучителния процес в катедра 
„Маркетинг“  са  осигурени:  два  мултимедийни  прожектора;  един  компютър;  два 
монитора; два принтера; един скенер.

Препоръката се изпълнява.

Препоръка 4.  Да се регистрира и проследява систематично професионалната 
реализация на завършилите ОКС „Бакалавър”, и ОКС „Магистър”. Срок: постоянен, с 
ежегодно отчитане.

Констатира  се  провеждането  на  ежегодни  проучвания  сред  завършилите 
студенти от ПН 3.8 „Икономика“ за тяхната професионална реализация. Анкетите и 
обработката на данните се извършват под ръководството на Центъра за кариерно 
развитие към университета. 

Препоръката е изпълнена.

В университет „Проф.д-р А.Златаров“-Бургас в ПН 3.8 „Икономика“ се обучават 
студенти  в  ОКС  „бакалавър“  по  спец.  „Маркетинг“  и  в  ОКС  „магистър“  по  спец. 
„Маркетинг мениджмънт“.  Основното обучаващо звено е  Факултет  по общестени 
науки (ФОН), а обслужващата катедра – „Мениджмънт и туризъм“.

2.  Констатации  и  оценки  за  изпълнението  на  критериите  за  програмна 
акредитация  на  професионално  направление  в  съответствие  със  стандартите  и 
насоките  за  осигуряване  на  качеството  в  Европейското  пространство  за  висше 
образование (ESG) − част 1 (1-10) и по смисъла на чл. 78, ал. 3 от ЗВО (Таблица 4):

Въз  основа  на  изводите  в  доклада  на  експертната  група  ПКСНУ  направи 
следните констатации и даде следните оценки за изпълнението на критериалната 
система:

 Констатации за изпълнението на критерий 1.1 в съответствие със стандарт 1 
от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „При  извършване  на  обучение  в  професионалното 
направление се поддържа и развива политика за осигуряване на качеството, която 
се оповестява и е част от стратегическото управление на висшето училище”.

Налице е официално приета и публично оповестена политика за осигуряване на 
качеството,  достъпна  на  сайта  на  ВУ.  Политиката  по  качеството  е  част  от 
стратегическото управление на ръководството и е ориентирана към заинтересованите 
страни  от  външната  и  вътрешната  среда  на  университета.  Обучението  по  ПН  3.8. 
Икономика съответства на формулираните на университетско ниво мисия,  цели и 
задачи, както и на действащото законодателство. ВУ изгражда и прилага политика за 
осъществяване взаимовръзката между научните изследвания и обучението в рамките 
на националния и институционалния контекст.

Констатации за изпълнението на критерий 1.2 в съответствие със стандарт 1 от 
ЕSG − част 1 (1-10): „Управление на качеството на образованието”.
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Налице е изградена административна и организационна структура на система за 
управление  на  качеството  на  учебния  процес,  в  т.ч.  и  в  ПН  3.8.  Икономика. 
Документацията,  свързана  с  дейността  по  осигуряване  качество  на  обучението  е 
достъпна  на  сайта  на  ВУ,  но  липсва  информация  за  броя  на  хората,  участвали  в 
обучения  по  качество.  Утвърден  и  публично  оповестен  на  сайта  на  ВУ  е  „Етичен 
кодекс“; съществува и функционира Етична комисия. През акредитационния период e 
една регистрирана жалба.

Констатации за изпълнението на критерий 2.1 в съответствие със стандарт 2 от 
ЕSG −  част 1 (1-10):  „Висшето училище извършва обучение по професионалното 
направление като прилага процедури за разработване, одобряване, наблюдение и 
обновяване на учебната документация (квалификационни характеристики, учебни 
планове и програми и др.)  при съдействието на представители на партньорски 
организации, студенти и други заинтересовани страни”.

Приети  са  методически  стандарти  за  учебната  документация, 
систематизиращи  и  унифициращи  изискванията  за  разработване  на  основните 
елементи  на  учебната  документация,  както  и  на  процедурите  за  нейното 
обновяване  и  актуализация.  В  ПН  е  създаден  инструментариум  за  проследяване 
ефективността на учебните планове и периодично систематизиране и анализиране 
на текущата информация от потребителите на кадри. За акредитационния период 
общо 7 работодатели са взели участие в актуализиране на учебна документация. 
При  оценяването  на  постиженията  на  студентите  от  ПН  се  използват  ясно 
определени,  обосновани  и  предварително  огласени  критерии  за  оценка  на 
получената  теоретична  и  практическа  подготовка.  Оценки  се  нанасят  и  в 
компютърна  база  данни  и  са  електронно  достъпни  за  студентите  посредством 
електронната система „Студент“. В ПН е направен сравнителен анализ на учебните 
планове на специалността с учебната документация на специалности в сродни ВУ. 
Процентът на съвместимост варира между 53% и 71%. Изведени са предимствата на 
обучението  в  Университет  "Проф.  д-р  Асен  Златаров“,  които  са  базирани  на 
практическа  насоченост  и  гъвкавост  при  актуализирането  на  учебните  планове, 
балансиран  подбор  на  изучаваните  дисциплини.  Спазват  се  университетските 
стандарти за качество на обучението, заложени в предписанията за разработване, 
обсъждане, приемане, утвърждаване и актуализиране на учебната документация на 
ВУ.  Последното  актуализиране  на  учебната  документация  в  основното  звено  е 
извършено  през  2017  г.  Отчитането  на  мнението  на  потребители  на  кадри  и  на 
студентите  за  учебните  дисциплини  се  осъществява  чрез  анкетни  допитвания, 
оценяващи  качеството  на  отделни  дисциплини;  чрез  обсъждане  при  срещи  с 
работодатели и експерти от практиката и бизнеса. Информацията от проведените 
проучвания служи за вземане на мерки с цел подобряване и усъвършенстване на 
обучението,  вкл.  на  учебните  практики  и  преддипломни  стажове.  Прилагат  се 
процедури  за разработване, обсъждане, приемане, утвърждаване и актуализиране 
на учебната документация,  които са в съответствие с  националните нормативни 
изисквания за структурата на учебната документация.

Констатации за изпълнението на критерий 3.1 в съответствие със стандарт 3 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Съществува система от правила и дейности, свързани със 
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стимулиране на мотивацията и активната позиция на студентите в процеса на 
обучение по съответното професионално направление”.

Обучението на студентите от ПН се провежда според съвременните изисквания 
за всяка ОКС и съгласно образователната мисия, цели и задачи на професионалното 
направление. Спазени са изискванията на Наредбата за държавните изисквания за 
придобиване  на  висше  образование  на  ОКС  „Бакалавър”,  „Магистър”  и 
„Специалист”, както и на Наредба № 21 за прилагане на система за натрупване и 
трансфер на кредити във висшите училища. Квалификационните характеристики 
отразяват  позицията  на  бъдещия  специалист  както  в  националната,  така  и  в 
Европейската  квалификационна  рамка  за  висше  образование.  Разработени  са 
правила  и  целенасочена  политика  за  включване  на  студентите  в  практически 
занимания  и  дейности  (аудиторна  и  извънаудиторна  заетост)  стимулиращи 
творческата  им  активност.  Водеща  предпоставка  за  разширяване  на  обхвата  и 
формите  на  практическите  занимания  на  студентите  е  интегрирането  на 
представители  на  практиката  в  учебния  процес,  проекти,  форуми.  През 
акредитационния  период  в  ПН  3.8  „Икономика”  са  провеждани  проучвания  за 
степента  на  заинтересованост  на  студентите  за  обучението  по  образователните 
програми. Процентът на реализация на възпитаниците на Университета (по данни 
на ВУ) варира през годините, като най-значителен при бакалаврите е през 2017, а 
при магистрите – през 2019 г. Налице е публично оповестена система за провеждане 
на  изпитни  процедури  за  проверка  и  оценка  на  знанията,  уменията  и 
професионалната  подготовка  на  обучаемите  в  ПН.  Осигурена  е  прозрачност  и 
обективност  при  тяхното  оценяване.  Съществува  обратна  връзка  между 
преподаватели и студенти и в двете ОКС и форми на обучение. Тя се реализира чрез 
индивидуални и групови преки контакти, тюторна система, анкетни проучвания и 
др. В началото на семестъра всеки преподавател публично информира студентите за 
изпитната  процедура  и  критериите  за  оценка  по  отделни  компоненти.  За  всяка 
специалност е разработена учебна програма за държавен изпит, в която е посочена 
схемата  за  формиране  на  крайната  оценка.  За  периода  на  акредитация,  в 
държавните изпитни комисии, не са включвани представители на бизнеса, но са 
включвани хабилитирани в същата област лица от други висши училища, което е и 
нормативно  регламентирано.  Създадени  са  условия  за  повишаване  на 
ефективността на процесите, свързани с качеството на обучението, на основата на 
функциониращата СУК. Осъществява се текущ мониторинг и периодичен анализ на 
дейностите, свързани с качеството на образователния процес, в който нормативно е 
заложено участието на студенти и специалисти от практиката чрез преки и косвени 
форми. В Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ са налични правила и процедури за 
работа със студентски жалби, но през оценявания период няма постъпили жалби от 
обучаващите се студенти в ПН „Икономика”.

Констатации за изпълнението на критерий 4.1 в съответствие със стандарт 4 
от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Институцията  оповестява  публично  приетите  от  нея 
документи,  очертаващи  „жизнения  цикъл”  на  студента:  прием  в  съответното 
професионално  направление,  развитие,  признаване  и  дипломиране,  както  и 
доказателства за последователното им и прозрачно прилагане”.

Създадена  е  среда  за  привличане,  прием  и  адаптиране  на  българските  и 
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чуждестранни  студенти  в  ПН.  Изградени  са  структурни  звена,  използват  се 
процедури  и  правила,  които  осигуряват  прозрачност  в  съответствие  с 
предварително определена и публикувана нормативна база. Те са видими на сайта 
на университета и обхващат всички етапи от „жизнения цикъл“ на студентите. В 
рамките  на  оценявания  период  се  наблюдава  тенденция  на  намаляване  броя  на 
обучаваните студенти и в двете ОКС. Общият брой на студентите е намалял от 257 в 
началото на периода до 150 през учебната 2019/2020 г., като намалението е предимно 
в бакалавърската степен. В последните 2 академични години (2018/2019 и 2019/2020) 
за  специалностите  в  ПН  3.8  няма  държавна  поръчка,  но  въпреки  това  има 
осъществен  прием  на  студенти  в  ОКС  „бакалавър“  по  спец.Маркетинг  и  в  ОКС 
„магистър“  по  спец.  Маркетинг  мениджмънт.  Запазва  се  интересът  към  задочна 
форма на обучение.  Регламентирани са редът и организацията по признаване на 
висше образование и завършени периоди на обучение във висши учебни заведения 
в страната и в европейския регион на основата на нормативно приети документи. 
Нормативно  са  установени  условия  за  мобилност  на  студенти  и  докторанти  по 
програма Еразъм, включващи правила за академично признаване на периоди на 
обучение и практика в чужбина. В ПН се наблюдава  интерес както към входяща, 
така и към изходяща студентска мобилност – за периода са осъществени 5 изходящи 
и 11 входящи мобилности на студенти в направлението. Във ВУ са регламентирани 
и  осигурени  възможности  и  стимули  за  включване  на  студентите  от  ПН  3.8 
„Икономика“  в  изпълнението  на  изследователски  проекти.  За  акредитационния 
период  не  се  отчита  особена  активност,  като  в  съответствие  с  тенденцията  на 
намаляване на обучаваните студенти и тяхното участие в научноизследователски 
проекти  намалява.  По-висока  активност  има  по  отношение  участие  в  научни 
форуми,  макар  че  и  там  се  наблюдава  значителен  спад  в  последната  година  от 
периода.  Спазени  са  изискванията  към  съдържанието  и  формата  на  основните 
документи  за  образование  и  квалификация,  издавани  от  ВУ.  Създадена  е 
административна  система  за  регистриране  на  реализацията  на  завършилите 
студенти.  Нейното  администриране  се  осъществява  от  Кариерен  център,  като 
същевременно  и  катедра  Маркетинг  и  туризъм  поддържа  допълнителна 
информационна система за проследяване и реализация на завършилите студенти от 
ПН 3.8.

Констатации за изпълнението на критерий 5.1 в съответствие със стандарт 5 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите имат разработена политика за осигуряване 
на качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни процедури като 
част от стратегията за развитие на професионалното направление”.

Утвърдени са  и се  прилагат правила за  заемане на академични длъжности, 
които отговарят на законовите изисквания.  Процедурите са публично оповестени 
на официалната интернет страница на университета. Обучението на студенти в ПН 
3.8 е осигурено с необходимия хабилитиран състав на основен трудов договор като 
се спазват изискванията на ЗВО за осигуреност на лекционните курсове. Делът на 
преподавателите на първи ОТД,  осигуряващи обучението в двете ОКС, съставляват 
91,9%  от  общия  преподавателски  състав,  като  64,7%  от  тях  са  хабилитирани  с 
квалификация,  съответстваща на преподаваните дисциплини.  Общо участващи в 
обучението са  37  преподаватели -  хабилитираните преподаватели на първи ОТД, 
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осигуряващи обучението, са 22 – 3 професори и 19 доценти. 91,7% от лекционните 
курсове  в  ОКС  „бакалавър“  се  водят  от  хабилитирани  преподаватели. 
Нехабилитираните преподаватели към м.октомври 2019 г. са 12, като всички са на 
1-ви  ОТД.  От  тях  8  са  главни  асистенти  с  ОНС  „доктор“.  Средната  възраст  на 
академичния състав, ангажиран с обучението в ПН 3.8, бележи слабо увеличение в 
рамките  на  разглеждания  период,  като  за  преподавателите  на  първи  ОТД  към 
м.октомври  2019  г.  (в  т.ч.  хабилитирани  и  нехабилитирани)  тя  е  48,5  г.,  а  за 
академичния състав на втори ОТД – 52,7 г. Осигуреността на лекционните курсове с 
хабилитирани преподаватели за ОКС “магистър“ от друго направление е 94,4%, а за 
ОКС“магистър“ от същото направление е 100%. 10 от преподавателите, осигуряващи 
обучение  в  двете  ОКС  на  ПН  3.8  (27%)  са  с  научни  степени  и/или  академични 
длъжности в  областта на ПН.  От тях 7  са  хабилитирани и 3  са  нехабилитирани. 
Броят на хабилитираните преподаватели, осигуряващи обучението в ПН, с научни 
степени  и  компетентност  в  областта  на  профилиращите  дисциплини  е 
недостатъчен.  Висшето  училище  има  изградена  система  за  атестиране  и 
стимулиране  на  кариерното  развитие  на  академичния  състав.  Атестирането  се 
основава на самооценка на оценявания и преценка на прекия ръководител. Няма 
практика да се отчита мнение на студентите при атестация на преподавателите. За 
анализирания  период  е  осъществено  атестиране  на  2  преподаватели  от 
академичния състав,  обслужващ ПН 3.8,  които са получили положителна оценка. 
Създадени са условия за насърчаване на изходяща и входяща преподавателската 
мобилност  както  по  програма  Еразъм+,  така  и  по  линия  на  други  двустранни 
споразумения. За разглеждания период има реализирани 11 изходящи и 8 входящи 
мобилности.  

Констатации за изпълнението на критерий 5.2 в съответствие със стандарт 5 
от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Научноизследователска  и  художествено-творческа 
дейност на академичния състав и участие на студентите и докторантите в нея”.

Създадени са добри условия и възможности за участие на преподавателите и 
студентите от ПН в различни форми на научноизследователска дейност. Най-голям 
дял от участията на преподаватели в  научноизследователски проекти за периода 
2016-2019г. заемат университетските – 82,8% всички проекти. 1,3% от студентите в 
ОКС“бакалавър“ са взели участие в проекти, а за студентите в ОКС “магистър“ няма 
посочени  участия.  За  акредитационния  период  е  налична  негативна  тенденция, 
особено след 2017 г., по отношение участието на преподаватели и студенти както в 
научноизследователски  проекти,  така  и  в  научни  форуми.  В  рамките  на 
разглеждания  период  преподавателите,  осигуряващи  обучението  по  ПН  3.8 
Икономика  са  взели  участие  като  ръководители  или  членове  на  екипи  в  29 
научноизследователски  проекта:  4  международни;  1  национален  и  24 
университетски.  Най-силно е  участието в началото на периода (2016 г.),  докато в 
последните  2  години  има  значителен  спад  –  през  2018  и  2019  г.  са  осъществени 
участия само в 1 университетски проект. За периода 2016-2019г. академичния състав 
на ОТД, осигуряващ обучението по ПН 3.8“Икономика“, има 53 научни публикации, 
вкл.монографии, студия, статии и доклади, по проблематиката на ПН (което е 38,1% 
от общия брой на научните им публикации) и 13 учебници и учебни помагала (9,3% 
от  общия  брой  научни  публикации).  Средногодишният  брой  публикации  по 
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проблематиката на ПН на 1 преподавател, осигуряващ обучението в направлението 
е  0,36.  Наличните  данни  показват  значителен  спад  в  научната  продукция  по 
проблематиката на ПН на един преподавател на 1-ви ОТД - от 0,7 през 2016 г. на 0,2 
през 2019 г., което представлява средно годишно намаление с 34,1%. Издаването на 
учебници и учебни помагала запазва относително постоянно равнище – 0,08 на 1 
преподавател  на  1-ви  ОТД  средно  годишно.  Значителен  спад  се  наблюдава  в 
участията на преподавателите в научни форуми и конференции след 2017 г.,  като 
през  2019  има  само  2  участия  на  преподаватели  в  страната.  Публикационната 
активност на студентите намалява в рамките на разглеждания период – от 18 през 
2015/16г.  (което  представлява 0,083  публикации на 1  студент)  до  4  през  2018/2019 
(което е 0,032 публикации на 1 студент). До 2018 г. се установява значително участие 
на  студентите  в  ОКС“бакалавър“  в  научни  форуми  и  конференции  (средно  42,3 
участия годишно), докато през 2019г. то значително намалява на 8. При студентите в 
ОКС“магистър“ има само 1 участие в научен форум и 2 публикации само през 2019 г. 
През  акредитационния  период  научната  продукция  на  преподавателите  от  ПН 
3.8“Икономика“ на ОТД по проблематиката на ПН, вкл. учебници и помагала, е 16,5 
публикации средно годишно, което представлява 1,8 публикации на 1 преподавател 
за периода. Липсват данни за публикациите в реферирани списания и/или такива с 
импакт фактор, както и за цитиранията на преподавателите за 2018-2019 г. Налице е 
значителен спад в научната продукция по проблематиката на ПН – с 72% средно 
годишно на един преподавател на 1-ви ОТД.

Констатации за изпълнението на критерий 6.1 в съответствие със стандарт 6 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, 
материално-техническа  и  информационна  база,  необходима  за 
учебно-преподавателската,  научноизследователската, 
художествено-творческата  и  спортната  дейност  по  професионалното 
направление,  както  и  подходяща  среда  за  дистанционно  обучение,  ако 
провеждат такова”.

В  ПН  е  осигурена  необходимата  аудиторна  и  лабораторна  площ  за  учебна 
заетост  на  обучаваните  студенти.  Аудиторната  площ  за  учебна  заетост  на  един 
студент е 9,8 кв.м., а броят на работните места за аудиторна и лабораторна работа на 
100 студенти за 2019 г. е 53,3. Обучението на студентите е обезпечено с достатъчно на 
брой компютърни зали със специализирано оборудване. На 100 студенти от ПН 3.8. 
се падат 90 компютърни конфигурации. На територията на университета е осигурен 
пълен достъп до безжичен интернет на студенти и преподаватели. Студентите от ПН 
3.8.  разполагат  с  достъп до  библиотечно-информационна база.  Специализираната 
литература по проблематиката на ПН се  нуждае от  актуализиране.  Улеснение за 
работа с  библиотечно-информационната база е наличието на електронен каталог, 
достъпен в сайта чрез страницата на библиотеката. Във ВУ се извършва подготовка 
за  въвеждане  на  дистанционно  обучение.   Въведена  е  платформа  за  електронно 
обучение, която е захранена частично с учебни ресурси, но към момента се използва 
само експериментално. На студентите в ПН е осигурено необходимото академично и 
административно обслужване, регламентирано във вътрешната нормативна уредба 
на  университета.   За  оптимизиране  на  административните  услуги  е  изградена 
система за управление на работните процеси.
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Констатации за изпълнението на критерий 7.1 в съответствие със стандарт 7 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите имат изградена организация за управление 
на информацията, свързана с реализацията на обучението по професионалното 
направление и последващата реализация на завършилите”.

Създадена  е  и  функционира  организация  за  набиране,  обработване  и 
управление на информацията, свързана с качеството на обучението на студентите и 
тяхната реализация. С тази дейност са ангажирани различни органи и структури на 
университета.  Събраната  информация  позволява  осъществяването  на  контрол 
върху  качеството  на  образование  в  ПН  3.8  ,,Икономика”.  Публикувани  са  само 
анализи върху изследвания, направени до 2016 г.  Липсва информация за средния 
успех  на  студентите.  Констатира  се,  че  броят  на  дипломиралите  се  студенти  от 
специалност  „Маркетинг“  в  ОКС „бакалавър“  всяка година е  по-голям от  броя на 
приетите. Причините са възстановени студентски права и прехвърлени студенти от 
други висши училища. За учебната 2015/2016 г. в ОКС „магистър“ броят на приетите 
е  15,  а  на дипломираните –  29.  Но през  следващите две учебни години броят на 
дипломиралите се е по-малък от този на приетите (за 2016/2017 г. – съотношението е 
15 към 12, а за 2017/2018 г. – 23 към 14). Във ВУ съществува функционираща връзка с 
алумни.  Системно  се  проследява  професионалната  реализация  и  кариерното 
израстване на обучаващите се в него студенти. Катедрите, провеждащи обучение по 
специалностите в ПН 3.8 „Икономика“,  имат създадена база с  данни за научните 
постижения в областта на икономиката и за актуалността на предлагания учебен 
материал.  Базите  данни  са  обект  на  актуализация  и  сравнение  с  аналогични 
програми на други висши училища у нас и в чужбина.

Констатации за изпълнението на критерий 8.1 в съответствие със стандарт 8 
от ЕSG - част 1 (1-10): „Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална 
и лесно достъпна информация за всички дейности,  свързани с  обучението по 
професионалното направление”.

Изградена  е,  функционира  и  периодично  се  обновява  система  за 
популяризиране  на  актуална  и  пълна  информация  за  образователната, 
научно-изследователската и художествено-творческа дейност на студентите от ПН 
3.8 „Икономика”. На уебсайта на ВУ е налична пълна информация за „жизнения“ 
цикъл  на  обучението  на  студентите.  Тя  включва  както  вътрешната  нормативна 
база,  така и оперативната информация,  необходима на студентите при един или 
друг  аспект  в  процеса  на  кандидатстването  и  обучението  им.  Периодично  се 
обявяват  условията  за  обучение,  квалификационните  форми  и  перспективите  за 
професионална реализация, които предлага специалността „Маркетинг“. Изградена 
е  система  и  са  създадени  условия  за  осигуряване  на  възможности  за 
научно-изследователска и публикационна дейност на студенти и преподаватели и 
за  популяризиране  на  научната  продукция  и  творческите  им  изяви  чрез 
оповестяването им на сайта на ВУ. На уебсайта е налична връзка към страница на 
програма  Еразъм  +,  където  може  да  се  открие  обширна  информация  за 
възможностите, условията и начините за организиране на мобилност на студенти и 
преподаватели.
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Констатации за изпълнението на критерий 9.1 в съответствие със стандарт 9 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) 
и  актуализиране  на  учебните  програми,  съобразно  еволюцията  на  научните 
знания и технологии, при обучението по професионалното направление”.

Факултетната комисия по качеството извършва регулярен мониторинг върху 
качеството на обучението във ФОН. Периодично се правят вътрешни одити, чиято 
основна  цел  е  установяване  спазването  на  вътрешните  за  университета  и 
националните  стандарти  за  качество.  Провеждат  се  периодично  анкетни 
проучвания със  студентите и с  представители на фирми,  в  резултат на които се 
актуализират учебните програми в ПН 3.8.  За разглеждания период са участвали 
общо 196 студенти и 7 представители на бизнеса и са актуализирани общо 10 учебни 
програми. Изградената „Университетска информационна система“ и поддържаната 
в нея база данни за обучаваните студенти позволяват извършването на мониторинг 
върху  успеваемостта  на  студентите  във  факултета.  Поддържаната  база  данни  за 
всеки студент позволява ефективно да се проследи развитието му, както и неговият 
учебен статус.

Констатации за изпълнението на критерий 10.1 в съответствие със стандарт 
10  от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Институциите  извършват  планирани  дейности  за 
самооценяване  и  външни  оценки  на  всички  учебни  програми  по 
професионалното направление”.

ВУ осъществява планирани дейности за  самооценяване на всички аспекти от 
научноизследователската  и  учебно-преподавателската  си  дейност.  Външното 
оценяване на програмите за обучение по ПН 3.8 „Икономика“ се осъществява от НАОА. 
Полагат се системни усилия за анализ на конкурентните предимства и конкурентната 
среда със стремеж резултатите от този анализ да се използват в решенията и мерките 
за усъвършенстване на предлаганите програми за обучение. В състава на комисиите за 
провеждане на дипломни защити, както и за провеждане на семестриалните изпити 
по програмите за обучение в ПН 3.8 „Икономика“ не са включвани представители на 
практиката. В тях се включват хабилитирани лица от същата област на образованието 
от други висши училища. След последната процедура за САНК на ПН 3.8 „Икономика“ са 
предприети системни действия относно изпълнението на отправените препоръки в 
следните направления: изготвяне на  академични стандарти за учебна документация; 
подобряване  на  преподавателската  структура;  усъвършенстване  на  средата  за 
обучение;  систематичното  наблюдение  над  професионалната  реализация  на 
завършилите ПН студенти.

В  резултат  на  констатациите  за  резултатите  от  извършеното  оценяване, 
проведено на 25.03.2020 г. (Протокол № 12), на основание чл. 88а, ал. 5, т.1 от ЗВО и чл. 
38, ал. 2 от ПДНАОА, членовете на ПКСНУ гласуваха оценки по критериите за програмна 
акредитация на професионално направление по десетобалната система, в съответствие 
с чл. 79, ал. 1 от ЗВО. 

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите от 
Акредитационния съвет на НАОА „Правила за гласуване на процедури за акредитация 
и  за  оценяване  на  проекти”  и  и  проведеното  явно  гласуване,  в  съответствие  с 
Критериите  за  оценяване  на  дистанционна  форма  на  обучение  в  професионално 
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направление, Постоянната комисия по стопански науки и управление взе следното 
РЕШЕНИЕ:

1.  Дава  програмна  акредитация  на  професионално  направление  3.8 
„Икономика“ в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“  на основание обща оценка 
6,60 (шест цяло и шестдесет). 

За ОКС „бакалавър“ 

• „Маркетинг“ – редовна и задочна форма на обучение.

За ОКС „магистър“ 

• „Маркетинг“ – редовна и задочна форма на обучение.

2. Срокът на валидност на акредитацията е четири години, в съответствие с чл. 79, 
ал. 4 от ЗВО.

3.  Определя  капацитет  на  професионално  направление  3.8  „Икономика“  в 
Университет  „Проф.  д-р  Асен  Златаров“,  за  ОКС  „бакалавър“  –  200   студенти 
(редовна и задочна форма на обучение), за ОКС „магистър” - 60 студенти (редовна и 
задочна форма на обучение).

Общо за професионалното направление: 260 студенти.

Постоянната  комисия  по  стопански  науки  и  управление  формулира  следните 
препоръки:

Препоръка 1. Да се увеличи броят на хабилитираните преподаватели на първи 
ОТД с научна специалност „Маркетинг“

Срок: постоянен

Препоръка  2.  Да  се  увеличи  участието  на  преподавателите  в 
научноизследователски проекти по тематиката на професионалното направление

Срок: постоянен 

Препоръка 3. Да се увеличи публикационната активност на преподавателите по 
тематиката  на  професионалното  направление,  в  т.ч.  в  издания,  реферирани  и 
индексирани в Scopus и Web of Science 

Срок: постоянен

Препоръка 4.  Да се обогати наличният библиотечен фонд със специализирана 
научна литература по професионалното направление

Срок: постоянен

Препоръка 5.  Да се  разшири обхватът на използваните иновативни форми и 
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методи на преподаване като се увеличи броят на предоставяните електронни учебни 
ресурси

Срок: постоянен

Обща словесна оценка в съответствие с получената числова оценка: частично 
съответствие

Председател на ПКСНУ:
(проф. д-р Галина Младенова)


